

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Estranjero: año..... 49'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Saldo de paños

CASI GRATIS los trajes á medida

Para garantía de mis clientes, en la confección y buen corte, cuento con el acreditado cortador D. SALVADOR SÁNCHEZ.

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes Traje patén lana, Id. id. id., Zamartas, Id., Gabanes.

Lutos en 8 horas :-: Se garantiza el resultado de todos los artículos

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

AL COMERCIO

Se ha recibido otro nuevo lote de tabacos de sardinas arañques, superiores, que, como el anterior, detallaremos á precios sin competencia.

Para informes sobre clase y precios CASA CALZADA (S. A.)

Bonifaz, 7.—Teléfono 704

ELECTORERAS

Á los republicanos montañeses

Ya han comenzado á moverse los partidos monárquicos que forman el triunvirato, preparando el tinglado electoral. Acostumbrados á repartirse las actas como botín de guerra, ya designaron los candidatos que lucharán por los distritos de Santander, Santaña-Ramales y Villacarriedo-Torrelavega.

Cuentan de antemano con llevar á la Diputación una docena de representantes, ni uno menos, adueñándose de la Corporación provincial. Es natural y lógico que de ese modo piensen y obren. Se figuran que todo el monte es orégano y los electores, recua amorfa que ni piensa ni razona sino lo que los becios políticos carlo-idóneo-liberal ordenan y mandan.

Esa norma de conducta vienen practicándola de un modo escandaloso, desde tiempo inmemorial. Y habituados á usufructuar la voluntad ciudadana, confían en que la buena suerte que siempre les acompaña, no llegará á nublar en la próxima contienda electoral.

Sin embargo y á pesar de vivir con el más acariador optimismo, pueden frustrarse los planes concebidos y marchitarse las fragantes rosas del triunfo que vislumbra en perspectiva. Que muchas veces los abrojos del camino dificultan la marcha y el retraso implica una derrota, un desastre, por la preparación del contrario.

Por supuesto que la influencia personal, la hegemonía política, la dirección del mismo no son cargos y puestos hereditarios que por la ley se transmiten de familia á familia y de generación á generación. En los tiempos modernos de libertad individual y de emancipación político-económico-social, ninguno puede estar seguro de poseer su superhombres mayestática para dirigir las masas por los derroteros que á él le pluguiere. Ya los pueblos son algo más que dócil rebaño al que la voluntad y capricho de los malos pastores conduce al aprisco.

Hoy, los antiguos ídolos y fetiches que se imponían á la pública opinión, han caído en el descrédito y ésta no cree en los milagros que dicen obraban, ni en su idiosincrasia y poderío. A los hombres mídeselos por un rasero democrático con arreglo á la intelectualidad y dotes morales de cada uno. Careciendo de ellos, aunque traten de reemplazarlos con dinero, siempre serán considerados como los «becerros de oro», sin esa sensibilidad excelsa que adorna el alma, y con ideas que se estancan y petrifican en la boca del estómago. El cerebro de esos entes no concibe ni «digiere» la bondad de un ideal.

Y en el continuo caminar en progresión ascendente, vamos arrancando de cuajo los endiosamientos personales, expurgando la política de toda rémora que obstaculiza el desenvolvimiento democrático del país. Con nosotros, los republicanos, se

puede gobernar, pero sin nosotros, no. Pues eso pretendemos y esa es nuestra ambición legítima sustentada. Tenemos un perfectísimo derecho á intervenir con nuestra representación republicana en las Corporaciones administrativas para fiscalizar cuantos actos realicen los partidos monárquicos que, particularmente en la Diputación, monopolizan hace unos lustros. Somos del pueblo, al pueblo defendemos y al pueblo tratamos de redimir enseñándole la senda de su redención.

Seríamos desleales y traidores si en ocasiones de lucha como la que se avecina, rehuyéramos cobardemente el presentarnos en el campo á medir las armas contra todos los tránsfugas, hampones, tartufos, prototipos de la mediocridad, hijos espúreos de Loyola, renegados del «Himno de Riego», covachuelistas de la más baja estofa, jesuitas de levita y toda esa mescolanza de partidos que no tienen otra alteza de miras que recoger los beneficios que el cargo público proporciona.

A reñir batalla, á disputarles las actas, iremos unidas y compactas las izquierdas de Santander en las próximas elecciones provinciales.

En cuanto á los distritos de Ramales-Santaña, Villacarriedo-Torrelavega y Reinoso, donde también habrá lucha, por existir una vacante, recomendamos á los republicanos de los pueblos comprendidos en los indicados distritos que se abstengan en absoluto de aceptar pactos ni alianzas con partidos afeines hasta no recibir órdenes precisas y concretas de los directores provinciales.

Brevemente, antes de finalizar el mes, se circularán las órdenes á los Comités y, enterados de ellas, obren con arreglo á las Bases de los partidos y como las ideas republicanas dictan y aconsejan.

Cuenten asimismo todos los activos y consecuentes correligionarios de los pueblos en los cuales hayan de celebrarse elecciones, que no estarán solos en la lucha. En la campaña de propaganda proyectada tendremos el honor de visitarlos, para llevarles palabras de aliento y de rebeldía, y el día fijado en que se verifiquen las elecciones no les faltará la ayuda de los republicanos santanderinos.

Sírvanlos, pues, á los republicanos, de advertencia las precedentes líneas que, de acuerdo con los presidentes de los Comités provinciales, publicamos en LA REGIÓN CANTABRA, para que llegue á conocimiento de todos y sepan á qué atenerse sobre el particular.

Continuaremos tratando este tema.

Las diarreas verdes de los niños y todos los desarreglos que en sí lleva la detención, se curan con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.

(Pídase en Farmacias y Centros de especlícos).

Notas municipales

El Gran Hotel

Ayer se recibieron ya en la Alcaldía las condiciones que el señor Gutiérrez Cossío impone al Ayuntamiento para ceder á éste el terreno necesario en que ha de construirse el proyectado Gran Hotel.

El señor Gutiérrez Cossío cede para tal efecto un terreno situado en Las Llamas, segunda playa del Sardinero, cuya extensión es de 41.700 metros ó sean 538.208 pies.

Las condiciones de venta serán á 2,25 pesetas pie, pago en efectivo.

Si éste fuera en obligaciones al 5 por 100

y tipo de 90 por 100, su precio sería de 2,50 pesetas pie.

Y si fuera cedido el terreno en permuta por otros solares de la propiedad del Ayuntamiento, haría la cesión á razón de dos pesetas pie.

Esta proposición pasará ahora á estudio de la Comisión especial del Gran Hotel, que dictaminará acerca de ella.

PRO UNIÓN REPUBLICANA

Motivado por el artículo publicado ayer y firmado por nuestro amigo y correligionario don Antonio Orallo, damos cabida hoy á las réplicas de los también queridos correligionarios, don Ernesto del Castillo y don Isidro Mateo.

Con la publicación de los tres artículos, damos por terminada esta polémica, pues los partidos republicanos y las Comisiones nombradas, en unión del director de LA REGIÓN CANTABRA, serán los que pongan las cosas en su punto y firmen las bases de la tan anhelada Unión republicana.

Y con lo dicho por nuestra parte, dejamos la palabra, por esta única vez, á los señores Castillo y Mateo.

Viva la unión

Grandísima y desagradable ha sido mi sorpresa al leer en LA REGIÓN CANTABRA de hoy, el artículo titulado «La Unión de los republicanos de la Montaña», que firma mi amigo Antonio Orallo.

Creo que la primordial condición que deben tener los políticos, es el ser oportunos y en esta ocasión el ciudadano Orallo, ha sido á mi juicio, muy poco oportuno, pues nadie más obligado que él, por el cargo que ocupa, para guardar la más absoluta neutralidad, para no entorpecer los deseos del Partido Republicano Único, el cual se manifestó de una manera clara y terminante en la asamblea que celebró el domingo último, en la cual se trató de la unión de todos los partidos republicanos montañeses y después de exponer sus opiniones varios de los asistentes, se acordó el invitar á los republicanos radicales y reformistas á fusionarse con los del partido Único en un solo partido y caso de no conseguir esto, el hacer la unión de los partidos republicanos para todos los fines que nos son comunes.

Con el fin de tratar de ello se nombró una Comisión compuesta de los ciudadanos Torre, Orallo y Baicigalupi, para que avistándose con otra de los partidos Radical y Reformista hicieran las bases por las cuales se habrá de regir la Coalición Republicana Montañesa.

Puedo asegurar que los asistentes á la Asamblea citada salieron convencidos de que la Comisión nombrada al reunirse á las cinco de la tarde con el director de este diario y las representaciones de los radicales y reformistas, estaba plenamente autorizada para concertar la tan deseada unión de los partidos republicanos montañeses, pues de no ser así no hubiese hecho falta la Comisión, pues con haber dado traslado á los Comités radical y reformista del acuerdo adoptado, se hubiese conseguido lo que equivocalmente ha hecho la citada Comisión del Partido Republicano Único.

Soy de los que siempre que se celebra una asamblea del Partido Único expongo mi opinión, y si el acuerdo del partido es contrario á mi modo de pensar acabo gustoso el acuerdo, pues así entiendo procedo democráticamente, y el que procede de modo distinto no es republicano, aunque hasta para dormir lo haga con el gorro frío puesto en la cabeza.

Siento muchísimo el tener que manifestar que, á mi juicio, la Comisión nombrada por el Partido Republicano Único y compuesta de los ciudadanos Torre, Orallo y Baicigalupi no ha interpretado bien el mandato de la asamblea, pues esta, de una manera clara y terminante, expuso su deseo de unión con los partidos republicanos.

Estoy plenamente convencido de que en la asamblea que el domingo celebrará el Partido Republicano Único se ultimarán la unión de los partidos republicanos y la inteligencia con la Agrupación Socialista.

Quiero dejar demostrado que soy tan entusiasta como el que más de la unión de todos los partidos republicanos montañeses, y como pruebas son amores, repito lo que ya dije en otra ocasión que se trataba de este mismo asunto:

«Si es necesario para llegar á la unión de los partidos republicanos, renuncio el cargo de presidente del Comité provincial del partido en que milito y el de secretario del Consejo de Administración de LA REGIÓN CANTABRA y pongo á disposición de los republicanos santanderinos mi acta de concejal.

No aceptaré puesto alguno para el Directorio que se nombre para dirigir la coalición de los partidos republicanos ni para las próximas elecciones de diputados provinciales y considero de concejales.

Si los republicanos creyeren que el seguir yo afiliado al Partido Republicano Único puede ser causa de que no fuese duradera la alianza de los partidos republicanos, me quedaré en mi casa tranquilo y satisfecho, contemplando cómo los partidos republicanos unidos dan la batalla á los reaccionarios de todos matices.

Preferiré todo é incluso esto último, á continuar como hasta hoy estamos los republi-

canos montañeses, siendo poco menos que despreciados por nuestros enemigos políticos, debido á nuestra desunión, no obstante ser los partidos que más fuerzas tienen en la capital.

Si nos unimos los partidos republicanos y nos inteligenciamos con la Agrupación Socialista, evitaremos que carlistas, idóneos y liberales unidos se repartan ahora la representación de la provincia y después de la del Municipio santanderino, como cosa de su propiedad particular.

¡Viva la unión de los partidos republicanos montañeses!

ERNESTO DEL CASTILLO. Santander, 19 de enero de 1915.

Sobre la unión de los republicanos

UNA INCONVENIENCIA

Al leer ayer en este nuestro querido periódico el artículo firmado por el señor Orallo, y que dice ser, además de su opinión, la del Partido Republicano Autónomo ó Único, me veo precisado á considerar inconveniente la publicación del repetido artículo.

Trataré de explicar los motivos para hablar así.

Actualmente se está laborando para formar una Federación de todos los partidos republicanos de la Montaña, que sin dejación de sus particulares adjetivos, ni de los medios que se proponen para un mismo fin, esto es, instaurar la República en España.

De la ponencia que discute las bases, sobre las cuales ha de quedar fundamentada la Federación Republicana Montañesa, forma parte el señor Orallo, presidente del Partido Republicano Único.

Tanto ese Partido, como el que me honro presidir, previo acuerdo ya tomado, se reunirán el próximo domingo, á las nueve de la noche, para discutir aquellas bases.

Si el señor Orallo, juzgando la cuestión hace públicas bases y opiniones, comete la inconveniencia que antes decía iba á explicarle.

Creo, sinceramente, que los republicanos montañeses, sin distinción de matices, queremos una estrecha y duradera alianza, y como ésto creo, no puedo pasar sin protestar que el señor Orallo, en un rato de mal humor ó disgusto, exponga particulares opiniones, que, si muy en su lugar expuestas por cualquier afiliado, improprias de quien ostenta el doble carácter de presidente de un partido y miembro de una Comisión donde, representando á ese mismo partido, ha de discutir bases donde puedan convivir distintas fracciones políticas.

Es más, considero que todos los comisionados que han de tomar parte en las deliberaciones han de preguntarse si el señor Orallo no será un obstáculo para que continúe en la Comisión.

Conviene, después del extemporáneo acto realizado por el señor Orallo, dar á conocer los acuerdos tomados por el Partido Republicano Radical, en la última asamblea, que tuvo lugar el pasado domingo.

Fueron estos tomados por unanimidad: 1.º Continuar con la misma fe y entusiasmo defendiendo el programa del Partido Republicano Radical.

2.º Ponerse á la disposición de los demás partidos para llevar á cabo, sobre sólidas bases, una inteligencia, tan fuertemente estrecha, que jamás se desaten los lazos que deben unir á todos los republicanos hasta ver implantada en España la sacrosanta República.

3.º Dar amplias facultades á los delegados que han de discutir las bases de unión, para que pongan el Partido Republicano Radical de la Montaña á la disposición incondicional de las izquierdas en la próxima lucha electoral, por entender los radicales que la lucha es vida y sin aquélla no puede subsistir ésta.

Compárese el proceder de los republicanos radicales con las manifestaciones que ayer hacía el señor Orallo, en este mismo periódico, y se verá que el presidente del Partido Republicano Único no ha estado á la altura de las circunstancias, firmando un artículo que, de no conocer al señor Orallo, diríase que había sido publicado para demostrar todo lo contrario de lo que se pretende decir.

Tengo la seguridad de que hay pocos republicanos que estén conformes con las intransigencias del señor Orallo, y que aleccionados con lo pasado, desde el próximo lunes los republicanos montañeses viviremos unidos y compenetrados en un mismo pensamiento.

De este modo seremos fuertes, respetados y disciplinados.

Cada partido tendrá su particular pensar, sus direcciones formadas de personas muy honradas y dignas.

Nadie tendrá que abdicar en nada, seremos tolerantes con nuestros correligionarios.

El Partido Radical ya tiene su indiscutible y querido jefe, don Alejandro Lerroux; que cada Partido tenga el suyo.

La Federación Republicana de la Montaña buscará para poner al frente de ella á los hombres que considere merecedores de ese galardón.

Los ciudadanos republicanos nos sometemos á su dirección, para que tengan los elegidos la autoridad de que deben estar revestidos.

Y termino pidiendo á los republicanos todos perdonen esta protesta, que más que

mi carácter, me impulsa á hacerla el entrañable amor que á la República siento, la simpatía que me Partido me inspira, el cariño á mi patria y á este bello rincón de ella, donde crecen mis hijos y veo á los seres que me son queridos.

Todo eso puede más que otras razones; de prudencia, como dirían algunos; de insinceridad, como las llama

ISIDRO MATEO.

ENERO 20

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

Enero 20 de 1881.—El archivero del Ayuntamiento de Santander, don José Sanz, presentó á la Corporación un detallado y minucioso Censo de la población, que él, ayudado por 13 guardias municipales, había verificado, cuyo trabajo fué aceptado como merecedor de toda clase de recomendaciones por la inteligencia, exactitud y extraordinaria diligencia que revestía.

Dicho Censo arrojaba las siguientes cifras: Primer distrito, 1.722 vecinos y 8.405 habitantes; segundo distrito, 737 vecinos y 3.452 habitantes; tercer distrito, 1.071 y 5.066, respectivamente; cuarto distrito, 1.003 y 4.571; quinto distrito, 1.062 y 5.178; sexto distrito, 1.810 y 8.628.

Peñacastillo, 325 y 1.593, respectivamente; Cuesto, 246 y 1.209; San Román, 187 y 1.190; Monte, 243 y 483.

Enero 20 de 1498.—La executoria contra el lugar de Comillas para que en él no se pueda hacer carga ni descarga, dada por los Reyes Católicos en la fecha de esta efeméride, declara que la villa de Comillas se fundó con los habitantes emigrados de San Vicente de la Barquera, á consecuencia del horroroso incendio que sufrió esta villa el año 1488.

EL TINGLADO ELECTORAL

Ya empieza el movimiento

En la sección de anuncios de nuestro colega El Cantábrico, hemos visto en su número de ayer una nota oficiosa del partido liberal de la Montaña, dando cuenta de la asamblea celebrada el pasado domingo.

Aun cuando la nota no dice el sitio en que se celebró la asamblea, nosotros suponemos que debió ser en el Círculo Liberal, establecido en un caberete de la calle de Daoiz y Velarde, cabrete que viene á tener un metro cincuenta centímetros de altura, próximamente la misma que tiene el partido.

En la asamblea se acordó aprobar, por unanimidad, todas las gestiones practicadas por la comisión de su seno, nombrada para asuntos electorales.

Quedó, pues, sancionado el pacto con los partidos conservador gubernamental y católico, para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Como candidatos para la lucha, fueron proclamados los siguientes señores: por Santander, don Manuel Prieto Lavín; por Villacarriedo-Torrelavega, don Tomás Agüero y don Eusebio Ruiz; por Santaña-Ramales, don Francisco de la Torre.

Este es el plantel de candidatos liberales que en amigable consorcio con conservadores gubernamentales y católicos al uso se aproximan á entrar en lucha en las próximas elecciones.

Los cuatro candidatos, como el resto de los señores que componen el Comité local, que es á lo que queda reducido en Santander el partido romanista, nos merecen alguna consideración, siquiera por el enorme desprecio que tanto moral como material han inferido al partido maurista. ¡Pobres mauristas; hasta qué extremo habeis llegado, que ya ni los católicos quieren ir con vosotros! Ni que os hubiera atacado la lepra ó el zarpallido inglés! De vosotros sí que se puede decir, como se dijo de la forma poética: estáis llamados á desaparecer.

La misma nota oficiosa publicada después de la asamblea por el partido liberal, os trata de malos gobernantes, de hombres disolventes y sin las condiciones necesarias para regir los destinos de la Nación, quiero decir, en una palabra, esa nota, que sois una especie de epidemia ó calamidad pública. ¿Qué es si no eso de pactar con el partido conservador gubernamental? ¿Es que eso no dice que vosotros no sois gubernamentales? ¡Pobrecitos, vais descendiendo rápidamente por el plano inclinado del ostracismo!

Y volviendo sobre la Asamblea de los liberales, eso de liberales, como dicen en La verbera, es un decir, porque ¿qué clase de liberales son éstos que por un par de actas se unen con sus más encarnizados enemigos? ¿Lo que hacen los cargos políticos?

Bien es verdad, que de no llevar á cabo algún indigno matrimonio ¿dónde iban á ir los pobres? Porque, seguramente, los directores del liberalismo santanderino no contarán con la masa del partido para lograr el triunfo de un candidato.

Cuatro son los que presentan y suponen que no tendrán la pretensión de creer que los cuatro van á salir triunfantes de la lucha. Ya se encargará de ello también la autoridad eclesiástica por aquello de que el liberalismo es pecado ó lo de «ser liberal es peor que matar á un padre».

Lo que no comprendemos es cómo siendo un pecado tremendo el ser liberal, los cató-

licos, saltando por encima de las conveniencias de la Iglesia y de los consejos del señor obispo, se unen con los herejes, demostrando así que es cierto el refrán que dice «Dios rogando y con el mazo dando».

EL FUEGO DE ANOCHE

Una casa reducida á cenizas en Monte

Las primeras noticias

Serían próximamente las nueve y media de la noche cuando recibimos un aviso telefónico de que en Monte estaba ardiendo una casa.

Al saber el lugar del fuego el reporter se echó á temblar, no por la hora sino por el pleno conocimiento de las condiciones en que se encuentran los caminos y callejas de los cuatro pueblos arribaleros.

Trasitar por ellos después de que anochece es tanto como hacer oposiciones á una rotura de piernas ó á quedarse sin narices dejándolos sobre algún vallado. Mas la maliciosa información exigía en el lugar del suceso nuestra presencia y allí nos dirigimos.

No bien subimos al Alto, el fúnebre doblar de la campana de la iglesia del pueblo y el resplandor de las llamas de la casa incendiada nos indicó el sitio del siniestro.

Por el camino que conduce á la bajada de Monte y metidos en barro hasta los rodillas, nos dirigimos, atravesando callejas, hasta el lugar llamado de Colbatera. Alguna que otra persona, sirviéndonos de guía el farolillo de aceite, es lo que encontramos en el camino.

Después de media hora de chapotear por los charcos y por el lodo, llegamos al lugar del suceso.

El fuego

Éste había hecho presa en una modesta casa recientemente construída á costa de grandes sacrificios pecuniarios por parte del dueño, que á fuerza de ahorros había logrado reunir lo suficiente para lograr donde, tranquilamente, se pudiera albergar en su vejez.

La hora fija en que el incendio se inició no la pueden precisar, pues cuando aquí se había apoderado del edificio el dueño de la casa y la familia se hallaban acostados. Unicamente un hijo político de Angel Amo, que así se llama el propietario, se encontraba levantado terminando las labores del día y preparando las del siguiente.

El yerno de Angel, Domingo Toca, con quien nosotros hablamos, nos dijo que estando en la cocina oyó, sobre las ocho y media, algunos chasquidos que al pronto creyó que eran granizos que azotaban sobre los cristales de las habitaciones bajas de la casa, convencidos bien pronto, debido á una enorme nube de humo, que los chasquidos sentidos por él eran producidos al quemarse los residuos de algunos cereales que había depositados en la cuadra.

Al darse cuenta de que se trataba de un incendio se precipitó á dar aviso á su familia, pero ya era tarde, pues el fuego empezaba á devorar la casa, habiendo hecho formidable presa en la escalera.

Angel del Amo y su esposa pretendieron bajar cuando aquélla se hallaba ardiendo, por lo que sufrieron algunas quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Convencidos de que les era imposible realizar su deseo, procedieron á bajar de las habitaciones altas, sacando por el balcón á unas criaturitas que ya estaban durmiendo.

Después de esto se dispusieron á poner á salvo algunos muebles, consiguiéndolo, en parte, con la ayuda de algunos vecinos, entre ellos Luciano Crespo, en casa del cual fueron depositados, así como la familia de Angel.

Mediatamente se dió aviso al Parque municipal de bomberos, trasladándose á Monte los que estaban de guardia llevando la bomba automática y el carro de utensilios.

Aun cuando los bomberos se presentaron precipitadamente en la casa incendiada, nada pudieron hacer por tropezar con la falta de agua.

Mientras, el fuego seguía devorando, presentando la casa un aspecto imponentísimo, pues las lenguas de fuego lamían terriblemente las cuatro fachadas, completando la horrible grandiosidad del acto el rombo estrépito de las techumbres, producido al derribarse éstas.

Cuando las mangas empezaron á funcionar, la casa ya estaba reducida casi á cenizas; sin embargo, los bomberos atacaron con valentía, aunque inútilmente.

A las once de la noche el fuego decreció por falta de combustible.

Las pérdidas

Las pérdidas son de alguna consideración, aunque la casa la tenía asegurada Angel del Amo.

Los muebles también sufrieron algunos desperfectos al ser arrojados por el balcón. En el lugar del fuego vimos al jefe de Cuerpo de bomberos, señor Vega; á los corcejales del octavo distrito, señores Gómez y Lanza, y al cabo de la Guardia municipal, señor Camino y tres números de dicho Cuerpo.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

## CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 19 - (Varias horas.)

**Las gestiones de paz.**—Información sensacional.—El por qué de la dimisión del conde Berchtold.

Telegramas recibidos de Copenhague dicen que un periódico de Viena publica una sensacional información, que ha sido objeto de muchos comentarios.

Dice que la caída del conde Berchtold ha tenido los siguientes antecedentes:

Austria, por medio de su Embajada en Berlín, exploró la opinión del Gobierno alemán acerca de la conveniencia de un tratado de paz.

Austria-Hungría, por su parte, se comprometió a respetar la integridad territorial de Serbia y a ceder a Rusia la Galitzia oriental, con Lemberg.

Alemania debía evacuar Bélgica, la Polonia rusa y los departamentos franceses que tiene ocupados, a condición de que no se pretendiera cercenar su integridad territorial y no se le exigiera indemnización de guerra.

Pero se frustró la iniciativa de Austria, pues el Gobierno alemán no consideraba todavía oportuno plantear las negociaciones de paz, para que no se pudiera creer por las naciones aliadas que estaba en condiciones de agotamiento.

En cuanto a Turquía, los dos imperios con vinieron ante la imposibilidad de evitar su desmembración, en abandonarla desde luego a su suerte.

Entonces, el conde Berchtold se declaró partidario de que Austria pidiera la paz separadamente de Alemania, y como el emperador Francisco José se opusiera, el ministro de Negocios Extranjeros presentó la dimisión de su cargo.

**Modificaciones en el plan alemán.** Según noticias de Berlín, el éxito obtenido por los alemanes al Norte de Soissons, ha originado una viva excitación en los círculos militares.

Muchos críticos estiman que ello debe inducir al alto mando a modificar el plan actual.

Crean algunos prestigiosos oficiales superiores, que Hindenburg puede contener a los rusos, sin grandes sacrificios, con una guerra de trincheras, hasta marzo.

Durante el mes de febrero puede transportarse a la zona oriental, medio millón de hombres procedentes de la Polonia y de la Prusia oriental.

Unidos estos esfuerzos a los efectivos de von Kluck y el kronprinz, se considera suficiente para atacar rentajosamente el centro francés.

Los alemanes, según estas noticias, han renunciado a operar en Flandes, así como a marchar sobre Calais, que constituía el objeto de su primer plan de campaña.

El ministro de la Guerra alemán se ha declarado partidario de renunciar los ataques sobre Verdun.

Además han sido reforzados los batallones que pelean en Saint Mihiel, orillas del Mosca.

También se estudia el proyecto de marchar sobre Chalons con objeto de separar el centro francés del ala izquierda.

Entienden algunos generales que el grueso del ejército debe avanzar sobre París por el Oise.

Se realicen ó no estos proyectos, lo cierto es que el primitivo plan alemán ha sufrido serias modificaciones.

**Derrota austriaca.** Dicen de Petrogrado que los austriacos han sido derrotados en Dobruja, en el interior de la frontera de Rumania.

Los rusos han ocupado nuevas posiciones para avanzar sobre Bistriz.

**Las operaciones en los Cárpatos.** De Petrogrado telegrafían al Times, Londres, que un comunicado oficial participa que las operaciones en los Cárpatos han sido suspendidas por el frío y las nieves.

Los soldados del zar ocupan los bosques y desfiladeros más importantes, así como un hecho de armas brillante en que intervino la división ligera del Cáucaso.

En esta operación, los rusos, así como a las colas de sus caballos de montaña, subieron a una cumbre inaccesible y atacaron a un batallón austriaco.

Mandaba a los rusos el gran duque

Miguel, que no se separó de sus soldados durante el combate.

Los rusos se apoderaron de varias baterías que, para evitar las dificultades del transporte, emplazarán en sus nuevas posiciones, disparando contra el enemigo con sus propias armas.

La sorpresa de los austriacos fué grande cuando advirtieron que los proyectiles producían nubes de humo iguales a las de sus granadas.

**La retirada de Berchtold.** Comunican de Amsterdam que la Prensa alemana comenta con mucha extensión la retirada del conde de Berchtold y el nombramiento del barón de Burian.

Oficiosamente se explica la retirada del ministro por motivos de orden privado, añadiéndose que ese hecho no puede sorprender más que a los no iniciados en los secretos de la política.

Algunos periódicos, sin embargo, se esfuerzan en hallar a la retirada de Berchtold motivos de una mayor evidencia.

En lo que se refiere a Bucian, algunos periódicos recuerdan que precisamente fué designado al emperador por el conde de Aerenthal tres días antes de su muerte, conjeturando que seguirá en el Ministerio las direcciones señaladas por el conde de Tiza, de quien es amigo íntimo; algún periódico, por este mismo motivo, le acusa de mostrarse excesivamente afecto a los intereses húngaros.

**La dimisión de Berchtold y la paz.** Le Journal, de París, publica un despacho de Londres diciendo que el corresponsal en Viena del Berliner Tageblatt dice que de todos los rumores que circulan a propósito de la dimisión de Berchtold, uno solo parece verosímil, y es que las negociaciones para la paz no pueden hacerse esperar y que para llevarlas por buen camino era necesario un hombre muy diferente de Berchtold, un hombre con carácter firme y una voluntad de hierro.

**Del arresto del cardenal Mercier.** L'Echo de Paris, en una noticia de Roma, dice que el ministro de Prusia ha remitido a la Santa Sede el expediente relativo al arresto del cardenal Mercier.

De procedencia alemana, dice que el documento prueba que el cardenal no fué detenido y que el Gobierno de Bruselas se limitó a dirigirle una amonestación.

**Un pequeño héroe.** Dicen de Petrogrado que entre los heridos llegados recientemente a Kieff se halla un niño de diez años, natural de Petrogrado, que logró saltar por entre los soldados pariendo hacia el frente de Galitzia. Durante uno de los combates, el pequeño voluntario, colocado en lo alto de un molino abandonado y desde allí señalaba a las baterías rusas el punto hacia donde debía efectuar el tiro. Descubrieron los austriacos al intrépido niño y éste logró escaparse corriendo locamente y a pesar de que tuvo la desgracia de romperse una pierna en su fuga, pudo el niño llegar a las filas rusas.

**Próxima visita de una delegación francesa.** Del mismo punto telegrafían que es esperado en Petrogrado una delegación francesa, cuya misión es estudiar el mercado ruso, y al frente de la cual estará Meline, antiguo ministro, y Thierry, diputado y presidente de la Comisión de Aduanas de la Cámara. La delegación francesa visitará Moscú, Kieff, Varsovia, Odessa, Karkof, Riga y el Cáucaso. Acompañará a la delegación un agente del Ministerio de Comercio e Industria ruso.

En el momento en que los rusos hacen verdaderos esfuerzos para sacudir lo que ellos llaman el yugo económico alemán, Francia no puede menos que felicitarse de esta iniciativa.

**20.311 prisioneros austriacos.** Comunican de Petrogrado que durante la segunda quincena del mes de diciembre, el ejército ruso que manda el general Dzimtríeff aprehendió en la Galitzia 311 oficiales y 20.000 soldados austriacos.

También cogió 27 cañones y 25 ametralladoras.

### Más prisioneros y toma de una plaza

Los rusos se han apoderado de Plock, a orillas del Vístula, haciendo prisionero a un destacamento alemán que se retrasó en la retirada.

### Parte oficial francés

### La acción en Bélgica

El parte oficial de París de la tarde dice que en Bélgica la tempestad de nieve es grandísima.

No obstante, se ha desarrollado un intermitente cañoneo.

En la región de Arras la cubierta de nieve también es grande.

La artillería francesa de gran calibre ha acallado las baterías germanas.

En Laboisselle se ha desarrollado una viva acción.

Una posición fué incendiada por granadas alemanas, teniendo que evacuarla forzosamente.

Al amanecer las recuperamos sin dificultad.

El enemigo ha renovado sus ataques.

En Soissons, después del bombardeo de Saint-Paul, no ha sucedido nada de particular, no habiendo atacado la infantería, como se creyó.

Durante los combates de nuestra artillería al Noroeste de Ponta Maissons, tomamos una nueva e importantísima posición.

En los bosques de Laprette ocupamos más de 500 metros de trincheras.

En los Vosgos continúa nevando copiosamente.

La nieve alcanza en algunos puntos más de un metro de espesor.

En esta parte sólo se ha desarrollado un pequeño cañoneo.

También se inició otro entre Baudesupt y Tham.

### LA POLÍTICA

#### Dato y los periodistas

El señor Dato ha prolongado hoy su despacho con el rey, a quien enteró de los debates últimamente suscitados en el Congreso.

También le dió cuenta del éxito obtenido por el ministro de Marina al hablar del proyecto de construcciones de bases navales, lo que hizo con claridad y tonos elevados, sosteniendo una brillante discusión con el señor Gasset.

Nos ha dicho después el presidente que mañana se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que tendrá lugar el próximo jueves, bajo la presidencia del rey.

Ha seguido diciendo el señor Dato que la reina sigue mejorando y que aún no está determinada la marcha del monarca, aunque es probable que lo haga el día 24 del corriente.

Ha terminado hablando del proyecto de bases navales.

#### Firma

De Guerra.—Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Ascendiendo a teniente general al de división don Ramón García Moncho, por su heroico comportamiento en Marruecos y acertado proceder en el mando.

Concediendo al general de brigada don Manuel Torre la gran cruz del Mérito militar, con pensión, por motivos de guerra, y también por su conducta en las operaciones que dispuso mandando una brigada en Marruecos.

De Hacienda.—Aprobando las instrucciones provisionales para la creación de los llamados Registros fiscales.

Real decreto fijando el tipo contributivo que han de pagar algunas Sociedades extranjeras.

Nombrando a don Angel Vela Hidalgo delegado de Hacienda en Toledo, sustituyendo a don Manuel Pueyo, que es jubilado.

Autorizando al ministro del ramo para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre reorganización del personal de su departamento.

#### Reunión de la Conjunción

Convocada para esta tarde la reunión de la Conjunción republicano-socialista, solamente acudieron Soriano, Corominas, Barriobero y Ayuso, los cuales habían redactado una nota diciendo que se habían de tratar asuntos de gran trascendencia, refiriéndose al de defensa nacional y a los incidentes parlamentarios de estos días.

Como no eran suficientes en número para tomar acuerdos, decidieron declinar en los ausentes la responsabilidad por el posible fracaso de la campaña, que había de responder a las tradiciones republicanas que inspiran a la Conjunción.

## LAS CORTES

### SENADO

Preside el señor GUZMÁN, quien declara abierta la sesión a las cuatro menos cuarto de la tarde.

### Orden del día

Por no haber ruegos de ninguna clase se entra directamente en el orden del día.

Vótanse definitivamente algunos dictámenes y pasa el Senado a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión, el señor BULLÓN encarece la necesidad de que se apruebe una proposición encaminada a impedir por todos los medios necesarios la enorme falsificación que se nota de billetes falsos.

El señor Guzmán le contesta diciendo que comunicará al Gobierno los deseos del señor Bullón.

El señor LARA explica el alcance político que tiene dicha proposición, y no habiendo otros asuntos de que tratar se levanta la sesión.

### CONGRESO

Bajo la presidencia del señor GONZÁLEZ BESADA empieza la sesión a las cuatro de la tarde.

La animación es extraordinaria. Como en los días de gran solemnidad.

El señor Silió empieza su rectificación negando enérgicamente que la Asamblea de las Diputaciones castellanas tratase de coaccionar sobre el Parlamento. Eso—añade—sólo puede pensarlo un hombre tan suspicaz como el señor Sánchez Guerra.

Dice que no admite excomuniones políticas de nadie, y que a pesar de cuanto ayer dijera el ministro de la Gobernación, él permanecerá dentro del partido conservador porque para él tiene un perfectísimo derecho, pues en el partido conservador vino a la vida política y no ha de consentir excomuniones de quien vino anteaer al partido.

El señor SÁNCHEZ GUERRA sostiene los mismos argumentos que ayer y dice que la asamblea era ilegal.

Niega que él haya excomulgado a nadie; pero cree también que las resignaciones solo pueden ser agradecidas cuando vienen acompañadas del silencio.

Únicamente así—agrega—se demuestra la disciplina y el derecho a permanecer en los partidos.

Interviene el señor Ventosa.

Interviene en la discusión, aludido por el señor Silió, el diputado catalán señor Ventosa.

Empieza diciendo que los catalanes consensaron, con gran energía, la suspensión de la Asamblea, pues lo consideraban una falta de sentido político.

Reconoce después que es preciso fomentar la vitalidad de todas las regiones para el mayor y más pronto desarrollo de ellas.

Enaltece a Castilla por su constante y ruda labor, diciendo al mismo tiempo que los catalanes jamás desearían reñir ni enemistarse con ninguna de las demás regiones que integran el territorio español.

Segue hablando y se lamenta de que el proyecto de las zonas neutrales haya, sin causa para ello, venido a encender los rencores entre unas y otras regiones.

Habla Azcárate.

El diputado reformista, señor AZCÁRATE, censura la suspensión de la Asamblea, la cual—dice—si hubiese sido autorizada, no estaríamos los diputados perdiendo el tiempo en un debate tan estéril como éste, al mismo tiempo que el Gobierno se hubiese librado de un disgusto tan enojoso.

Lee varios artículos de la ley provincial, glosándolos, para deducir que la Asamblea de las Diputaciones castellanas era legalmente tolerable.

Teme que el Gobierno, por su ligereza, tenga que sufrir las consecuencias que indudablemente han de traer aparejadas la suspensión.

Contéstales el señor SÁNCHEZ GUERRA, rectifican los señores VENTOSA y AZCÁRATE y se suspende el debate hasta mañana.

### Orden del día

El proyecto de escuadra y bases navales.

El señor ARTECHE consume un turno y se extiende en amplias observaciones, elogiando los planes del ex ministro señor Ferrándiz, presentados el año 1907.

Le contesta el señor FERNÁNDEZ SOJANA, defendiendo el proyecto del señor Miranda por considerarlo convenientísimo para los intereses de la nación.

Interviene el señor ROMERO haciendo algunas atinadas observaciones al proyecto.

Les contesta el ministro de Marina señor Miranda y se levanta la sesión.

### Marejada política

En los pasillos.

Al terminar la sesión la animación en los pasillos era extraordinaria.

Durante toda la tarde han seguido los rumores relacionados con la existencia de una conjura para derribar al Gobierno.

### Un hombre de cuerpo entero

Boyne Heusay es una pequeña localidad belga, habitada por un millar de obreros mineros y por algunos particulares, enriquecidos con minas de carbón. De opiniones socialistas, M. Dejardin había sostenido contra los directores y los propietarios de las minas luchas políticas formidables, así es que, políticamente hablando, eran enemigos irreconciliables. Y qué enemigos, porque ya se sabe, hasta qué grado de animosidad llegan las batallas políticas en Bélgica.

Cuando los alemanes penetraron en el pueblo, como verdaderas fieras, el oficial que mandaba a aquéllos, reunió a todos los paisanos del sexo masculino y los encerró en la iglesia. En seguida, preguntó quién era el burgomestre, contestándosele que allí no existía.

«¿Quién es, entonces, el que manda en la localidad?»

Dejardin se adelantó, y dijo: «Yo.»

«¿Cuáles son vuestras funciones?»

«Mis funciones son iguales a las de un burgomestre.»

«Explíqueme usted todo eso.»

Entonces Dejardin expuso, que perteneciendo al partido socialista, no podía ser nombrado burgomestre, porque el Gobierno belga no designaba jamás, para dicho cargo, a los de sus ideas.

«Déme usted á conocer, le replicó el oficial prusiano, las diez personas principales de la localidad. La población ha disparado contra nuestros soldados, siendo por este hecho, mal recibidos, así es que queremos hacer un escarmiento, fusilando á algunos del pueblo.»

Detrás de él, entre la muchedumbre que llenaba la iglesia, se encontraban, no diez, ni quince, sino hasta veinte de los representantes de las principales familias, todos ellos antiguos enemigos de Dejardin. Señalarlos, era condenarlos a muerte, y no señalarlos era para el obrero, la muerte igualmente, en el caso en que se les descubriera. Simplemente, sin pastear, con la misma calma con que diariamente llevaba á cabo su labor, Dejardin, el hombre sencillo, el trabajador, el que había hecho su educación en el fondo de una mina, contestó: «Aquí no existen personas principales. Todos los que estamos, somos pobres, obreros mineros.»

Los alemanes se llevaron preso al valiente. Los demás paisanos quedaron libres pocas horas después.

Nosotros creemos que el nombre de Dejardin debe ser conocido y venerado por todos los que tienen un poco de corazón.

### NOTICIAS GENERALES

**Suicidas identificados.** En la madrugada última han puest fin á su vida, en el Paseo del Prado, un hombre y una mujer, que en los primeros momentos no han podido ser identificados.

Practicadas las oportunas averiguaciones por la autoridad judicial, han resultado ser Ambrosio Fernández Gómez, de 24 años, natural de Madrid, y Andrea Montero Gómez, de 21 años, natural de Guadalajara, domiciliada en la calle del Cadalso.

Sobre el motivo de este crimen se ha llegado á conocimiento de unas relaciones que mantenían ambos.

Ella había casado hace ocho días con un guardia urbano y pasó á vivir en compañía de su suegra.

### ÚLTIMA HORA

Madrid 20—3 m.

#### Nueva movilización

Telegrafían de Budapest que el Gobierno húngaro ha decretado la movilización de nuevas reservas.

Esta nueva movilización comprende de todos los hombres útiles nacidos en los años 1875 á 1881, es decir los que hoy contarán de 34 á 40 años.

**Los alemanes van á reforzar las líneas húngaras.**

Telegrafían del mismo punto que por dicha capital han pasado numerosos trenes militares que conducen gran cantidad de tropas alemanas.

Estas van á la frontera húngara á unirse á los austriacos para combatir á los serbios.

Es de extrañar que cuando más precisados están los alemanes á defender sus fronteras de rusos y franceses, dirijan sus fuerzas para envairlas á Hungría.

Esto se explica por la gran oposición que en este territorio existe contra la guerra.

#### El Vaticano quiere informarse

Dicen de Roma que el nuncio de Bruselas ha salido del Havre con dirección á Bélgica con una misión del Vaticano, para informarse del proceder de los alemanes con el cardenal Mercier.

**Los socialistas italianos y la guerra.** Dicen también de Roma que en Florencia se ha reunido la Junta de discusión del partido socialista italiano para adoptar la actitud que Italia debe observar en el conflicto europeo.

Fué aprobada la orden del día en la que se aboga por el mantenimiento de la neutralidad italiana.

#### La guerra en Francia

Dicen de París que los alemanes han realizado, sin éxito, algunos ataques contra las tropas y trincheras de Beaulne, terreno conquistado anteriormente por los aliados.

Estos se han establecido al Norte del Aisne.

Su retirada última no revela importancia alguna sino que ha sido uno de tantos movimientos tácticos á que la campaña actual obliga.

CORTÁZAR.

### Rasgos de Bélgica

Un hombre de cuerpo entero. Boyne Heusay es una pequeña localidad belga, habitada por un millar de obreros mineros y por algunos particulares, enriquecidos con minas de carbón. De opiniones socialistas, M. Dejardin había sostenido contra los directores y los propietarios de las minas luchas políticas formidables, así es que, políticamente hablando, eran enemigos irreconciliables. Y qué enemigos, porque ya se sabe, hasta qué grado de animosidad llegan las batallas políticas en Bélgica.

Cuando los alemanes penetraron en el pueblo, como verdaderas fieras, el oficial que mandaba a aquéllos, reunió a todos los paisanos del sexo masculino y los encerró en la iglesia. En seguida, preguntó quién era el burgomestre, contestándosele que allí no existía.

«¿Quién es, entonces, el que manda en la localidad?»

Dejardin se adelantó, y dijo: «Yo.»

«¿Cuáles son vuestras funciones?»

«Mis funciones son iguales a las de un burgomestre.»

«Explíqueme usted todo eso.»

Entonces Dejardin expuso, que perteneciendo al partido socialista, no podía ser nombrado burgomestre, porque el Gobierno belga no designaba jamás, para dicho cargo, a los de sus ideas.

«Déme usted á conocer, le replicó el oficial prusiano, las diez personas principales de la localidad. La población ha disparado contra nuestros soldados, siendo por este hecho, mal recibidos, así es que queremos hacer un escarmiento, fusilando á algunos del pueblo.»

Detrás de él, entre la muchedumbre que llenaba la iglesia, se encontraban, no diez, ni quince, sino hasta veinte de los representantes de las principales familias, todos ellos antiguos enemigos de Dejardin. Señalarlos, era condenarlos a muerte, y no señalarlos era para el obrero, la muerte igualmente, en el caso en que se les descubriera. Simplemente, sin pastear, con la misma calma con que diariamente llevaba á cabo su labor, Dejardin, el hombre sencillo, el trabajador, el que había hecho su educación en el fondo de una mina, contestó: «Aquí no existen personas principales. Todos los que estamos, somos pobres, obreros mineros.»

Los alemanes se llevaron preso al valiente. Los demás paisanos quedaron libres pocas horas después.

Nosotros creemos que el nombre de Dejardin debe ser conocido y venerado por todos los que tienen un poco de corazón.

### Junta Local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez y Gómez, se reunió ayer la Junta local de Reformas Sociales, asistiendo los vocales obreros señores González, Trabadado, Rincón, Solana, Ramos y Vayas, vocal nato señor Arias, vocal patrono señor Rabanal y secretario señor Casado.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da lectura de una denuncia de la Sociedad de obreros panaderos, contra varias panaderías que no dan el descanso semanal a los obreros, y se acuerda pedir á todos los patronos panaderos una nota del personal que cada uno tiene y días en que descansan, amenazados con la multa correspondiente si no cumplen con la ley.

Se autoriza la apertura en domingo de varios establecimientos. Se despachan varias denuncias por infracción del descanso dominical.

Se acuerda declarar caducados todos los permisos concedidos á todos los establecimientos que están excluidos del descanso dominical y se pone en conocimiento de dichos industriales, que tienen quince días de plazo para solicitar de esta Junta un nuevo permiso.

Es denunciado por un vocal un establecimiento que no da el descanso semanal á sus dependientes y se acuerda pasar un oficio á dicho industrial para que cumpla con la ley.

Se acuerda comunicar á varios industriales que no cumplen con la ley respecto á los niños que tienen empleados en sus establecimientos, la obligación en que está de respetar dicha ley.

Se acuerda pedir al Instituto de Reformas Sociales una aclaración referente á esta Junta local.

### MI SALUDO.

A la bandera de la Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca de Santander, con motivo del cuarto aniversario de su inauguración.

Emblema noble de nuestra idea, que representas unión leal, días de gloria quiero que sean esta año á todos en general.

Si para todos los que pedimos, los que esperamos con ansiedad, que nuestra clase siempre sufrida, sienta las auras de libertad.

Tenga más vida, tenga más gloria, logre en la lucha siempre vencer, y que esta enseña, lábralo sano, flame en triunfo por Santander.

Simbolo hermoso; entre tus pliegues llevas envuelto bello ideal... serás por todos siempre ensalzado con un cariño, franco y filial.

Todos unidos con entusiasmo en lazo estrecho, lazo de amor, trabajaremos por nuestra clase, trabajaremos por nuestro honor.

Y de este modo los reunidos y los que vengan (que nuestros son) lograr podremos en breve tiempo, ver fomentada la Asociación.

Enseña noble de nuestra idea, que eres la madre de nuestra unión, boy son tus hijos los que te aclaman y ante ti rinden su corazón!

MIGUEL MATÉ.

NOTAS DEL REPORTER

La cuestión obrera El hambre en Santander

Es indudable que la crisis por que atravesamos en la actualidad el elemento obrero en Santander, es una crisis honda, trascendental, de una importancia sumamente extraordinaria.

Es uno de esos períodos en que se manifiesta la robustez del enfermo. Y éste, en la ocasión presente, es el proletariado santanderino. Los enfermos son esos familiares y de arrapados obreros que, con una paciencia que el mismísimo santo Job envidiaría, esperan horas y más horas a las puertas del Ayuntamiento a que algún concejal pueda proporcionarles un volante para trabajar seis días al mes ó un denigrante bono para ir a comer a la Cocina Económica, esta cocina que resulta más cara que el más tujoso restorán.

El obrero no puede, no debe, si tiene dignidad, admitir bonos para comer en la Cocina Económica. Eso solo puede hacerlo el vagabundo de profesión, el indolente, el desgraciado en la verdadera acepción de la palabra; pero jamás quienes tengan sus ramos sanos, quienes gocen de una salud perfecta; éstos no, no pueden recibir una limosna, necesitan forzosamente exigir trabajo, porque el trabajo enseña, dignifica, y la limosna, el bono de leche y el bono para ir a la Cocina Económica, enerva, degrada, es el barómetro que marca la temperatura viril de los pueblos.

Quien teniendo sanos sus brazos, el que estando en condiciones de proporcionar el que le neguen, no debe en modo alguno situarse frente al Ayuntamiento si no es para cumplir con su obligación.

El reportér se expresa en esta forma porque ayer tuvo ocasión de oír las quejas y los lamentos de algunos obreros a quienes estuvo escuchando con sumo gusto, si que también con cierta pena.

—Nosotros no estamos dispuestos a consentir por más tiempo la burla de que estamos siendo objeto—decían dichos obreros. ¿Usted cree que se puede tolerar lo de las listas, esa maripalga que se viene haciendo?

La otra noche, mejor dicho, la otra tarde, subimos unos cuantos obreros a la Alcaldía y ¿sabe usted lo que nos dijo el señor alcalde? Pues que él no podía hacer nada, que no tenía dinero y que las listas de trabajo se llevaban en debida forma.

Debido al sitio donde nos encontramos no quisimos contestar a nuestra primera autoridad local en la forma que se merecía. —Pero tú crees que ahora te van a dar trabajo?—preguntó al que hablaba otro de los obreros que formaban el coro. Hasta primeros de febrero no trabajarán todos los obreros que en Santander están sin ocupación.

Entonces el alcalde y los concejales católicos, ruanistas y liberales de las dos ramas influirán para que todos trabajemos.

—Y en febrero por qué?—preguntó otro de los sin trabajo.

—Hombre, sencillamente. No comprendes que en ese mes son las elecciones? Y habiendo elecciones darán trabajo a todos cuantos se encuentren sin él, a cambio del voto.

—Y habrá algún obrero que vote a ese gente?—

—Sí, señor—respondimos nosotros.—No faltará quien otorgue su voto a los que a ustedes les empujan al hambre y a la miseria. Eso ocurrirá mientras ustedes no cumplan con su deber.

—¿Qué deber es el nuestro—nos preguntaron.—

—Yo ya sé ese deber—exclamó otro de los del grupo.—Llevar a efecto lo que hicieron los obreros de Santander de Berrameda, no recibir bonos de ninguna especie, pedir trabajo para hacer callar el hambre y si no nos lo dan, entonces, entonces...

—Eso, eso es lo que hay que hacer.

X. Y. Z.

NOTA FESTIVA

Los años de Esteban Collantes.

Ha tenido mucha gracia lo que anteayer por la tarde manifestó en el Congreso creio que Esteban Collantes. Por obra de no sé quién, se han atrevido a nombrarle ministro de Instrucción pública por que, según dicen, sabe lo que se trae entre manos en cuestión de bellas artes.

Esto, la verdad, no tiene importancia. Aquí lo grande es que le han hecho ministro cuando al hombre ya rondándole le están sus ochenta y cuatro años, largos de talla.

Por ello el señor Soriano, hombre maestro en burlarse hasta del mismo caballo de Santiago, en tono amable y un tanto chirigotero me fué y le dijo:—Usted ya sabe que verlé sentado ahí de ministro, me complace, pues demuestra eso que usted tan joven, es indudable que ha tenido que hacer méritos excesivamente grandes.

—Hombre, no, dijo el ministro señor Esteban Collantes, (a quien, si mal no recuerdo, cayéronse una tarde las bragas en el Senado) por razones estimables de antigüedad, el Gobierno ha querido dispensarme tal honor. Eso es verdad, pues sin que sea agraviado, al conde, si se descienden un poco, ministro le hacen a los diez días después de haber llevado a enterrarle.

H. MONTERO

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arsenal.

VIDA RADICAL

Casa del Pueblo

La Casa del Pueblo del Partido Republicano Radical, en asamblea general últimamente celebrada, hubo de aprobar las cuentas del pasado año de 1914 y tomar conocimiento del estado económico actual de la Asociación.

Se renovó la junta administrativa de la Sociedad, quedando aquella compuesta en la siguiente forma:

- Presidente, don Fermín Casuso. Vicepresidente, don Francisco Peña. Administrador, don Isidro Mateo. Contador, don Manuel Pérez. Secretario, don Pedro Nicolás. Vocales: Don Francisco Diego, don Bernardino Rosich, don Jorge Serna, don Francisco Balsa y don Francisco Camargo.

Partido Republicano Radical

Esta entidad política se ha reunido también ya en junta general ordinaria anual.

En ella han sido tomados los siguientes acuerdos: Dar un voto de gracias al Consejo de Administración del diario LA REGION CANTABRA, por el beneficio que a las ideas republicanas reporta tal publicación.

—Apoyar con todas nuestras fuerzas el proyecto de alianza ó unión de todos los partidos republicanos de la Montaña y acudir con ellos a las próximas elecciones de diputados provinciales.

El Directorio local de este partido ha quedado constituido de la siguiente manera: Presidente, don Isidro Mateo. Vice, don Francisco Diego.

Vocales, don Federico del Castillo, don Rafael Diaz, don Modesto González, don Jorge Serna, don Luis Palacios y don Andrés Tamés.

Secretario, don Pedro Nicolás. Este Comité local intervendrá igualmente como organismo provincial en cuantos asuntos se susciten y que a la provincia se refieran.

Juventud Republicana Radical.

Esta entidad celebrará su Junta general ordinaria anual el próximo domingo, 24 del corriente, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

PABELLÓN NARBÓN

FUNCIÓN BENÉFICA

Conforme ayer anunciábamos, hoy tendrá lugar en este favorecido salón de cine una gran función cinematográfica cuyo producto será destinado a socorrer a un apreciable correligionario nuestro y buen industrial, a quien reversos de fortuna han conducido a una precaria situación.

El programa para esta función benéfica es grandemente sugestivo. Se proyectará la magnífica cinta que lleva por título La dote del titero, soberbia película de 1.600 metros, que se halla dividida, en tres partes, igualmente preciosas.

El programa será completado con aplaudidas y graciosas cintas cómicas. Firmemente creemos que a esta función benéfica acudirán gran número de democratas y correligionarios nuestros, teniendo en cuenta el fin de esta función y las bonitas películas que habrán de proyectarse.

La seguridad mas absoluta tenemos de que en las secciones que se celebren a las seis de la tarde, siete y media, nueve y diez de la noche, se verá el Pabellón Narbón completamente lleno.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar en la tarde de hoy: Actas de la sesión anterior y de la extraordinaria del día 18.

Asuntos sobre la mesa

Hacienda.—Se examina del pago del arbitrio de bajadas de agua a la Catedral e Iglesias parroquiales; siga el contratista suministrando impresos para las oficinas hasta que se resuelva la alzada pendiente.

Obras.—Don Leopoldo Fraguas, no se tenga en cuenta su protesta; don Juan L. Tallal, se le devuelva la fianza como contratista de la Avenida de San Martín; inclusión de algunas calles y aceras asfaltadas en la subasta, para su conservación, adjudicadas a don Fernando Sánchez; recepción provisional y condicional de las obras de la avenida de la Reina Victoria.

Despacho ordinario

Hacienda.—Pliego de condiciones para la subasta de Arbitrios municipales; división del término en secciones para el sorteo de la Junta municipal; se niega un socorro a los herederos del guardián jurado de la Albercía; socorro a la viuda de un bombero fijo; don Miguel González, que se le incluya en el escalafón de aspirantes a sedentarios; don Gabriel Huidobro, que se le dé de baja en el padrón de vecinos; se niega la rebaja del arbitrio que piden los que alquilan automóviles.

Obras.—Don Manuel Prieto Lavín, poner a su nombre una sepultura; devolver la fianza al contratista de las obras del paseo de Mendéiz Pelayo; cuentas.

Ensenanzas.—Condiciones para la subasta de conservación de los asfaltados.

Policia.—Doña Carmen Toca, que se ponga a su nombre un cajón del Mercado del Este; instalar tres faros de gas en la traviesa de San Simón.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: Cartuja y Cabo Sacratif, procedentes de puertos gallegos, con carga general. María Mercedes, que vendrá de Avilés, con carga general.

Melitón González, que descargará y cargará general, saliendo para Gijón. Vendrá procedente de Pasajes, y el vapor correo de la Transatlántica francesa, de gran tonelaje, «Samara», que saldrá de nuestro puerto con carga y pasajeros para Habana Veracruz.

NOTAS METEOROLÓGICAS

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 777,4 durante las primeras ocho horas, y 777,9 durante las dieciséis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, buena durante las dieciséis.

SITUACIÓN DE BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

VAPORES DE ADOLEO PARDO «Inés», llegó a Huelva. Adolfo, en viaje a Filadelfia.

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en Cardiff. «Pedro Luis Lacave», en viaje a Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES» Vapor «Estés», en Cardiff.

COMPANÍA MONTAÑESA «Matienzo», en Glasgow. «Asón», en Ayr.

COMPANÍA SANTANDERINA «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Swansea. «Peña Castillos», en Santander. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Sagra», en Glasgow. «Peña Rubia», en viaje a Sevilla.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», de Avilés para Pravia, con carga general. «María Pilar», en Santander. «María Cruz», salió de Santander para Gijón, con carga general. «María Gertrudis», de Bilbao para Avilés, con carga general. «María Clotilde», en Lueca. «María del Carmen», de Avilés para Lueca, con carga general. «Francisco García», de San Esteban de Pravia para Ribadeo. «García núm. 2», Gijón. «García núm. 3», de Avilés para Fíbadeo.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEMBRO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO Méndez Núñez, 2.

Asociación de maestros Se convocó a los maestros del partido de San Vicente de la Barquera a una reunión; que tendrá lugar el 23 del actual, a las once de la mañana, en la escuela nacional de esta villa. San Vicente de la Barquera, 19 enero 1915. —El presidente, B. Ortegá.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, miércoles, secciones sencillas a las seis, siete y media, nueve, y diez de la noche. Beneficio de un conocido industrial, quien por reversos de la suerte, se halla muy necesitado. Estreno de la emocionante «cinta LA DOTE DEL TITERE» y otras escogidas películas cómicas. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

«Episodios de la Guerra Europea». De esta popularísima obra que publica la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 11 y 12, que en nada desmerecen de los hasta hoy publicados. Su autor, el erudito periodista señor Pérez Carrasco, sigue en ambos cuadernos la descripción geográfica de las fronteras de las naciones beligerantes; fuerzas terrestres, marítimas y aéreas de las mismas; empezando a hacer una documentada historia comparativa de la campaña franco-prusiana del 1870. Además de su profusa ilustración, acompaña al cuaderno 11 una hermosa lámina representando los Soberanos de la Gran Bretaña.

Por lo económico de su precio (25 céntimos) y por su excelente presentación, recomendamos eficazmente la adquisición de esta obra a nuestros lectores. Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

SE VENDE

un burro, barato y en buenas condiciones. Informará Casareo Alonso, Sánchez Silva, 3, cochera.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 7,4; a las 16 horas, 8,0. Idem a la sombra, 7,1 y 7,4. Humedad relativa, 60 y 62. Dirección del viento, NE, y NE. Fuerza del viento, moderado y calma. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 10,8. Temperatura máxima a la sombra, 9,1. Temperatura mínimas, 3,4. Lluvia en mm, 4,9. Evaporación en idem, idem, 2,2.

Matadero

Romano del día 19 Reses mayores, 26; menores, 16; con peso de 5.421 kilos. Cerdos, 7; con peso de 731 kilos. Corderos, 35; con peso de 284 kilos.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la monumental película de 2.400 metros, dividida en 3 partes y un prólogo, titulada LA HIENA DE ORO.

Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección popular «Butaca», 0,25; general, 0,10.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0. Defunciones.—María Dosal González, 62 años; General Espartaco, 19, tercero. Balbina Revilla Agudo, 32 años; cuesta de Gibaja, 2, tercero. Matrimonios, 1.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones.—Manuela Pérez Bacigalupi, 2 años; cuesta de la Atalaya, 23, primero. Concepción San Nicolás Garrido, 13 meses; Peña Castillo. Dolores Gómez Sánchez, 2 años; Peña Castillo. Angel Seco Puente, 11 meses; Casa Expósitos. Rafael Campo Pérez, 3 meses; Casa Expósitos.

ADVERTENCIA

A todos los lectores, suscriptores y anunciantes que nos honran con su benevolencia, ponemos en su conocimiento que todas cuantas quejas, reclamaciones ó indicaciones tengan que hacernos respecto al periódico, pueden dirigirse a las oficinas de la Gerencia establecida en la calle de Morel, 7, principal.

Las horas hábiles para producir las indicadas quejas ó reclamaciones, son de OCHO de la mañana a SIETE de la tarde, y desde esta hora hasta las CUATRO de la madrugada en la Redacción del periódico, Carbajal, 8, bajo.

Los obreros sin trabajo

Señor director de LA REGION CANTABRA. Muy señor nuestro: Los que suscribimos, obreros sin trabajo que han sido sorteados para trabajar en las obras municipales, rogamos a usted dé cabida en el diario de su digna dirección a estas mal trazadas líneas.

Con referencia a la contestación que la Alcaldía ha dado a nuestra anterior carta, manifestando que los obreros que trabajan actualmente para el Municipio no es de sesenta, como decíamos, si no de ochenta, nosotros tenemos que exponer que la prueba está bien evidente en la lista que se ha puesto en el portal del Excmo. Ayuntamiento, en la cual dice bien claro «que trabajan desde el número uno al sesenta», por lo cual está bien demostrada la verdad de lo manifestado por nosotros, y nos extraña mucho lo que manifiesta el diario La Atalaya, que decía que no tenía fundamento nuestra anterior carta, y a cuyo diario invitamos a leer, dicha lista, que permanece intacta en el lugar donde fué colocada.

Pero no obstante, aunque fuera el número de ochenta, no es número suficiente para cubrir nuestras necesidades, por la sencilla razón de que han sido alistados 390 obreros y tenemos que esperar cinco semanas para que no corresponda el turno, por lo cual el señor alcalde debía ordenar, para arreglar el asunto, poner dos turnos, ó sea una semana sí y otra no, pues de lo contrario no cambiará nuestra situación.

Al mismo tiempo tenemos que exponer que cuando nos dirigimos al señor alcalde para que aumente el número de obreros nos contesta «que el excelentísimo Ayuntamiento tiene destinadas una porción de cientos de pesetas para que se nos dé comida en el Asilo Municipal, con lo cual no hace ningún favor a esta clase, pues tenemos que satisfacer todos los meses la renta de la casa y vestirnos; por lo cual el único medio que remediará nuestros males sería el trabajo.

Gracias anticipadas de sus atentos seguros servidores.—Federico Pedrosa.—Domingo Oliveros.—Higinio Carrasco.—Ernesto Lorenzo Sagastibarrián Andrés.—Fernando Alonso Guerra.

Casa del Pueblo

El viernes, 22 del actual, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar una gran velada teatral, en la que se estrenará el drama social, en un acto y en verso, El martir del trabajo, por la compañía Gómez-Rocafull.

Dadas las simpatías con que cuenta entre los asiduos concurrentes a la Casa del Pueblo la familia Gómez-Rocafull, y el recuerdo que dejaron en noviembre, cuando actuaron en dicho Centro, no dudamos que ese día se verá el bonito salón concurridísimo.

Las invitaciones pueden recogerse en la conserjería desde mañana; jueves.

Denuncias y sucesos

Accidentes del trabajo

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, el marinero Ricardo González, de 18 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, y Valentín Laso, de 26 años, de una herida punzante en la mano derecha, que se causó trabajando en un despacho de carnes del mercado de la Esperanza.

Caida También fué curado en este establecimiento, el anciano Alberto Arabaolaza, de 63 años, de una herida contusa en la región frontal, que se produjo al sufrir una caída en una calleja del vecino pueblo de San Román.

Sección de Noticias R. Pelayo Gómez MEMBRO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro. VISITA A DOMICILIO Méndez Núñez, 2. Asociación de maestros Se convocó a los maestros del partido de San Vicente de la Barquera a una reunión; que tendrá lugar el 23 del actual, a las once de la mañana, en la escuela nacional de esta villa. San Vicente de la Barquera, 19 enero 1915. —El presidente, B. Ortegá.

Pabellón NARBÓN Hoy, miércoles, secciones sencillas a las seis, siete y media, nueve, y diez de la noche. Beneficio de un conocido industrial, quien por reversos de la suerte, se halla muy necesitado. Estreno de la emocionante «cinta LA DOTE DEL TITERE» y otras escogidas películas cómicas. Preferencia, 0,40; general, 0,20. «Episodios de la Guerra Europea». De esta popularísima obra que publica la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 11 y 12, que en nada desmerecen de los hasta hoy publicados. Su autor, el erudito periodista señor Pérez Carrasco, sigue en ambos cuadernos la descripción geográfica de las fronteras de las naciones beligerantes; fuerzas terrestres, marítimas y aéreas de las mismas; empezando a hacer una documentada historia comparativa de la campaña franco-prusiana del 1870. Además de su profusa ilustración, acompaña al cuaderno 11 una hermosa lámina representando los Soberanos de la Gran Bretaña. Por lo económico de su precio (25 céntimos) y por su excelente presentación, recomendamos eficazmente la adquisición de esta obra a nuestros lectores. Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

SE VENDE un burro, barato y en buenas condiciones. Informará Casareo Alonso, Sánchez Silva, 3, cochera. Observaciones meteorológicas Temperatura al sol, a las 8 horas, 7,4; a las 16 horas, 8,0. Idem a la sombra, 7,1 y 7,4. Humedad relativa, 60 y 62. Dirección del viento, NE, y NE. Fuerza del viento, moderado y calma. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 10,8. Temperatura máxima a la sombra, 9,1. Temperatura mínimas, 3,4. Lluvia en mm, 4,9. Evaporación en idem, idem, 2,2. Matadero Romano del día 19 Reses mayores, 26; menores, 16; con peso de 5.421 kilos. Cerdos, 7; con peso de 731 kilos. Corderos, 35; con peso de 284 kilos. Salón PRADERA Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la monumental película de 2.400 metros, dividida en 3 partes y un prólogo, titulada LA HIENA DE ORO. Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección popular «Butaca», 0,25; general, 0,10. Movimiento demográfico DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0. Defunciones.—María Dosal González, 62 años; General Espartaco, 19, tercero. Balbina Revilla Agudo, 32 años; cuesta de Gibaja, 2, tercero. Matrimonios, 1. DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones.—Manuela Pérez Bacigalupi, 2 años; cuesta de la Atalaya, 23, primero. Concepción San Nicolás Garrido, 13 meses; Peña Castillo. Dolores Gómez Sánchez, 2 años; Peña Castillo. Angel Seco Puente, 11 meses; Casa Expósitos. Rafael Campo Pérez, 3 meses; Casa Expósitos. ADVERTENCIA A todos los lectores, suscriptores y anunciantes que nos honran con su benevolencia, ponemos en su conocimiento que todas cuantas quejas, reclamaciones ó indicaciones tengan que hacernos respecto al periódico, pueden dirigirse a las oficinas de la Gerencia establecida en la calle de Morel, 7, principal. Las horas hábiles para producir las indicadas quejas ó reclamaciones, son de OCHO de la mañana a SIETE de la tarde, y desde esta hora hasta las CUATRO de la madrugada en la Redacción del periódico, Carbajal, 8, bajo.

AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la penitosa necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente a todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

- Los trajes... de 75 pesetas a 50. Los gabanes pluma... de 80 a 40. Los... de 50 a 35. Los trajes... de 55 a 40. Los impermeables... de 65 a 45.

Sombreros y gorras a cualquier precio

¡Aprovecharse!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

ESPECTÁCULOS CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 3 Santander

Teatro Principal A las seis (triple), a precios de doble (de pe etas butacas): La sobrina del cura. A las nueve en punto: Función organizada por la Sociedad Musical y Declamatoria. La comedia en tres actos Los hijos artificiales. La zarzuela cómica en un acto María de los Angeles, dirigida por el maestro Mario Bretón.

Salón Pradera Sección continua desde las cinco y media. Estreno de la monumental película de 2.400 metros, dividida en tres partes y un prólogo, titulada La hiena de oro. Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón Narbón Hoy, miércoles, secciones sencillas a las seis, siete y media, nueve y diez de la noche. Beneficio de un conocido industrial, quien por reversos de la suerte se halla muy necesitado. Estreno del emocionante drama de 1.800 metros, en tres partes, titulado La dote del titero. Completarán el programa bonitas películas cómicas. Preferencia, 0,40; general, 0,20. Próximo estreno de la cinta extraordinaria de 3.000 metros, cinco partes, La amazona disfrazada, interpretada por la eminente actriz FRANCISCA BERTINI, la protagonista de Sangre azul.

Café Cántabro A las seis de la tarde y diez de la noche, se celebró el cuarteto «Chassais». Orquestación.—La película en dos partes Cleopatra.

Café Español Grandes conciertos diarios por el notable sexteto «Montañés», dirigido por don Mario Bretón, director de la Banda municipal.

BOLSA DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA DIA 18 DIA 19 Interior... F... 72 80 73 00. E... 73 05 73 60. D... 74 75 75 25. C... 77 35 77 40. B... 79 10 79 40. A... 80 10 80 20. G y H... 78 50 79 30. Amortizable 5 por 100... F... 95 25 95 00. E... 95 35 95 00. D... 95 80 95 60. C... 97 75 97 75. B... 97 75 97 75. A... 97 75 97 75. Banco de España... F... 85 00 86 00. H... 85 00 86 00. Hispano Americano... 00 00 00 00. Río de la Plata... 287 00 260 00. Tabacos... 340 00 00 00. Nortes... 351 00 00 00. Alicantes... 36 50 00 00. Preferentes... 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera... 00 00 00 00. Cédulas Hipotecarias... 92 50 92 50. Arizas... 00 00 00 00. Canfranc... 00 00 00 00. París... 101 20 100 80. Londres... 25 40 25 29.

DE MADRID DIA 18 DIA 19 Interior... F... 72 80 73 00. E... 73 05 73 60. D... 74 75 75 25. C... 77 35 77 40. B... 79 10 79 40. A... 80 10 80 20. G y H... 78 50 79 30. Amortizable 5 por 100... F... 95 25 95 00. E... 95 35 95 00. D... 95 80 95 60. C... 97 75 97 75. B... 97 75 97 75. A... 97 75 97 75. Banco de España... F... 85 00 86 00. H... 85 00 86 00. Hispano Americano... 00 00 00 00. Río de la Plata... 287 00 260 00. Tabacos... 340 00 00 00. Nortes... 351 00 00 00. Alicantes... 36 50 00 00. Preferentes... 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera... 00 00 00 00. Cédulas Hipotecarias... 92 50 92 50. Arizas... 00 00 00 00. Canfranc... 00 00 00 00. París... 101 20 100 80. Londres... 25 40 25 29.

CAFÉ ESPAÑOL SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR EL CUARTETO «ARTIBAS», COMPUESTO POR DISTINGUIDAS SEÑORITAS. SERVICIO ESMERADO RIBERA, 12. TELEFONO 101. SANTANDER

LA GLORIA de BALDOMERO DIAZ

Comestibles y café a cargo de DANIEL DIAZ. En este establecimiento se encuentran generos de las mejores marcas conocidas. Se sirven toda clase de comidas. Especialidad en besugo asado. Calle de Castilla, letra A.—Teléfono 646.—Santander.

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR EL CUARTETO «ARTIBAS», COMPUESTO POR DISTINGUIDAS SEÑORITAS. SERVICIO ESMERADO RIBERA, 12. TELEFONO 101. SANTANDER

LA CHINTRA

GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ

HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 A 7 PERSONAS Somerrastre, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

EN EL KIOSCO establecido en el

siguo Ayuntamiento (Antepondo de la Plaza y plaza de la Constitución), se halla de venta LA REGION CANTABRA y toda clase de periódicos, de dentro y fuera de la localidad.

EDUAR

